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ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ Α ΒΑΘΜΟΥ 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ 
 

Έστω ( )f x , ( )g x  είναι δύο παραστάσεις µιας µεταβλητής x  πού παίρνει τιµές στο 

σύνολο Α. 

Ανίσωση µε έναν άγνωστο λέγεται κάθε σχέση της µορφής ( ) ( )f x g x≥  ή 

( ) ( )f x g x≥ , η οποία αληθεύει για ορισµένες τιµές της µεταβλητής x  στο σύνολο Α. 

 

Ορισµός 
Μερική λύση µιας ανίσωσης λέγεται κάθε τιµή της µεταβλητής x  η οποία την 

επαληθεύει. 

 

Λύση µιας ανίσωσης λέγεται το σύνολο που περιέχει όλες τις µερικές λύσεις της 

ανίσωσης. 
 

Ορισµός 
∆ύο ανισώσεις λέγονται ισοδύναµες αν και µόνο αν έχουν τις ίδιες ακριβώς λύσεις. 

Αν και οι δύο ανισώσεις δεν έχουν ρίζες, τότε λέγονται επίσης ισοδύναµες. 

Αν οι ανισώσεις  ( ) ( )f x g x>  και ( ) ( )p x q x>  είναι ισοδύναµες, τότε γράφουµε: 

( ) ( ) ( ) ( )f x g x p x q x> ⇔ > . 

 

Θεώρηµα 1  
Η ανίσωση ( ) ( )f x g x>  είναι ισοδύναµη µε την ανίσωση 

( ) ( ) ( ) ( )f x φ x g x φ x+ > + , όπου ( )φ x  είναι ένας πραγµατικός αριθµός ή µια 

παράσταση του x  η οποία έχει το ίδιο σύνολο αναφοράς Α µε την ανίσωση 

( ) ( )f x g x> .     

 

Πόρισµα 1     
Αν σε µια ανίσωση µεταφέρουµε έναν όρο από το ένα µέλος στο άλλο αλλάζοντας το 

πρόσηµο του παίρνουµε ισοδύναµη ανίσωση, δηλαδή 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x φ x g x f x g x φ x+ > ⇔ > − . 

 

Θεώρηµα 2      
Η ανίσωση ( ) ( )f x g x>  είναι ισοδύναµη µε την ανίσωση ( ) ( ) ( ) ( )f x φ x g x φ x⋅ > ⋅  

όπου φ(x)  είναι µια παράσταση του x  η οποία έχει το ίδιο σύνολο αναφοράς Α µε 

την ανίσωση ( ) ( )f x g x>  και ( )φ x 0>  για κάθε x A∈ .     

 

Πόρισµα 2     
Αν πολλαπλασιάσουµε ή διαιρέσουµε τα µέλη µιας ανισότητας µε έναν θετικό 

αριθµό, τότε παίρνουµε ισοδύναµη ανισότητα µε την ίδια φορά.  
 

Θεώρηµα 3      
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Η ανίσωση ( ) ( )f x g x>  είναι ισοδύναµη µε την ανίσωση ( ) ( ) ( ) ( )f x φ x g x φ x⋅ < ⋅  

όπου φ(x)  είναι µια παράσταση του x  η οποία έχει το ίδιο σύνολο αναφοράς Α µε 

την ανίσωση ( ) ( )f x g x>  και ( )φ x 0<  για κάθε x A∈ .     

 

Πόρισµα 3     
Αν πολλαπλασιάσουµε ή διαιρέσουµε τα µέλη µιας ανισότητας µε έναν αρνητικό 

αριθµό, τότε παίρνουµε ισοδύναµη ανισότητα µε αντίθετη φορά.  

 

Πόρισµα 4     
Η ανίσωση ( ) ( )f x g x>  είναι ισοδύναµη µε την ανίσωση ( ) ( )ν νf x g x>  αν *ν∈�   

και ( )f x 0≥ , ( )g x 0≥  για κάθε x A∈ , όπου Α είναι το σύνολο αναφοράς της  

ανίσωσης ( ) ( )f x g x> .  

 

Σχόλιο  
Αν ο ν  είναι περιττός τότε η συνθήκη ( )f x 0≥ , ( )g x 0≥  για κάθε x A∈ στο 

προηγούµενο πόρισµα µπορεί να παραληφθεί. 

 

I. ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΠΡΩΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 

 

Ανίσωση πρώτου βαθµού µε έναν άγνωστο λέγεται µία ανίσωση που περιέχει τον 

άγνωστο (µεταβλητή) αυτό στην πρώτη δύναµη και δεν περιέχει άλλους αγνώστους. 

Πολλές ανισώσεις µε έναν άγνωστο µετά από πράξεις παίρνουν µορφή αx β 0+ >  ή 

αx β 0+ < , όπου α , β  είναι γνωστοί αριθµοί. 

 

Η ανίσωση : αx+β>0 
 

Έχουµε αx β 0 αx β+ > ⇔ > −  

∆ιακρίνουµε περιπτώσεις: 

• Αν α 0>>>> , τότε: αx β> − ⇔
β

x
α

> −  

( Η λύση της ανίσωσης  

παρίσταται γεωµετρικά  

µε το διπλανό σχήµα ) 

 

• Αν α 0<<<< , τότε: αx β> − ⇔
β

x
α

< −  

( Η λύση της ανίσωσης  

παρίσταται γεωµετρικά  

µε το διπλανό σχήµα ) 

 
• Αν α 0==== , τότε η ανίσωση γίνεται  0 x β⋅ > − , οπότε 

(i) Αληθεύει για κάθε x∈∈∈∈����  όταν  0 β β 0> − ⇔ >  και 

(ii) Είναι αδύνατη όταν 0 β β 0≤ − ⇔ ≤  

−∞  

β

α
−  

+∞  

�  

−∞  

β

α
−  

+∞  

�  
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Σχόλιο  
Όµοια λύνεται η ανίσωση αx β 0+ < , όπως και οι ανισώσεις αx β 0+ ≥ , αx β 0+ ≤ . 

 

Παραµετρικές ανισώσεις 
 

Λέγονται οι ανισώσεις οι οποίες εκτός από τον άγνωστο περιέχουν ένα ακόµη γράµµα 

συνήθως α ή β ή ….κ ή λ, το οποίο παριστάνει οποιονδήποτε πραγµατικό αριθµό και 

λέγεται παράµετρος. 

Για να λύσουµε µία παραµετρική ανίσωση για τις διάφορες τιµές της παραµέτρου την 

µετασχηµατίζουµε στη µορφή αx β>  ή αx β<  και διακρίνουµε περιπτώσεις όπως 

παραπάνω. 

 

II. ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΑ 
 

Λέγονται οι ανισώσεις που περιέχουν τον άγνωστο στην απόλυτη τιµή µιας 

παράστασης  

 

Για την λύση των ανισώσεων µε απόλυτα είναι χρήσιµες οι παρακάτω ιδιότητες : 
 

1. Αν θ 0>  τότε ισχύει : x θ θ x θ< ⇔ − < <  

    Αν θ 0>  τότε ισχύει : x θ θ x θ≤ ⇔ − ≤ ≤  

 

2. Αν θ 0>  τότε ισχύει : (x θ x θ > ⇔ > ή )x θ< −  

    Αν θ 0>  τότε ισχύει : (x θ x θ≥ ⇔ ≥  ή )x θ≤ −  

 

III. ΣΥΝΑΛΗΘΕΥΟΥΣΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΕΝΑΝ ΑΓΝΩΣΤΟ 

       ( ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΙΣΩΣΕΩΝ ΜΕ ΕΝΑΝ ΑΓΝΩΣΤΟ ) 
 

Συναληθεύουσες ανισώσεις ή σύστηµα ανισώσεων µε έναν άγνωστο ονοµάζουµε 

δύο ή περισσότερες ανισώσεις µε έναν άγνωστο, όταν πρέπει να βρούµε τις τιµές του 

αγνώστου οι οποίες επαληθεύουν συγχρόνως όλες τις ανισώσεις. 

Είναι φανερό ότι η λύση ενός συστήµατος ανισοτήτων είναι η τοµή των λύσεων των 

ανισοτήτων που περιέχει.  

Εποµένως για να λύσουµε ένα σύστηµα ανισοτήτων, λύνουµε ξεχωριστά κάθε 

ανίσωση που περιέχει και παίρνουµε την τοµή των λύσεων αυτών των ανισοτήτων. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
 

Σε καθεµία από τις παρακάτω ερωτήσεις να σηµειώσετε τη σωστή απάντηση. 

 

Ανισώσεις µε απόλυτα α βαθµού 
 

1.  Ποιας από τις παρακάτω ανισότητες η λύση παριστάνεται από το σχήµα: 

 

 

+∞  −∞  

•  

1−  5  

•  
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Α. x 2 3− <        Β. x 2 3− ≤        Γ. x 4 3− <        ∆. x 4 3− ≤        Ε. x 3 2− ≤  

 

2.  Το σύνολο λύσεων της ανίσωσης 2x 1 x 3− < +  είναι: 

Α. 
2

,4
3

 − 
 

          Β. ( )6,+∞           Γ. ( )4,+∞           ∆. ( ), 4−∞           Ε. ( )0,6  

 

3.  Το σύνολο λύσεων της ανίσωσης 2 x 3x 5− >  είναι: 

Α. ( )5, 1− −           Β. ( )1,− +∞           Γ. ( ), 1−∞ −           ∆. ( )1,5−           Ε. ( )1,5  

 

4.  Το σύνολο λύσεων της ανίσωσης x 4 x 2 2− > + +  είναι: 

Α. ( )0,+∞           Β. ( )2,2−           Γ. ( ),0−∞           ∆. ( )2,− +∞           Ε. ( ), 2−∞  

 

5.  Το άθροισµα όλων των ακεραίων που επαληθεύουν τις ανισώσεις 5 2x 7 13≤ + ≤  

είναι: 

Α. 35−           Β. 25−           Γ. 21−           ∆. 9−           Ε. 9  

6.  Το µήκος του διαστήµατος των λύσεων της ανίσωσης 
2 1

x 5 3
≥

−
 είναι : 

Α. 10           Β. 11          Γ. 12           ∆. 13           Ε. 14  

 

7.  Το σύνολο λύσεων της ανίσωσης x 2 5 1− − <  είναι: 

Α. ( )4, 2− −         Β. ( )4,8−         Γ. ( )6,8         ∆. ( )2,6−         Ε. ( ) ( )4, 2 6,8− − ∪  

 

8.  Αν x 4 4 3− − < , τότε το πλήθος όλων των ακεραίων τιµών που µπορεί να πάρει 

ο x  είναι  

Α. 8       Β. 9       Γ. 10       ∆. 11      Ε. 12  

 

9.  Οι λύσεις της ανίσωσης 
x 3

0
x 3

−
≤

−
 είναι:  

Α. 3 x 3− ≤ ≤       Β. 3 x 3− < <       Γ. 3 x 3− < ≤       ∆. 3 x 3− ≤ <       Ε. 2 x 2− ≤ ≤ . 

 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

Λύση ανισώσεων α βαθµού 
 

1.  Να λύσετε τις ανισώσεις 

(i) ( ) ( ) ( ) ( )2 2
x 5 2 3x 2 x 3 2x 4+ − − > − − +        (ii) ( )3 13 1

4 x 4x 3
2 8 6

− ≥ − − . 

 

2.  Να βρείτε όλες τις θετικές ακέραιες λύσεις των ανισώσεων: 

(i) ( ) ( ) ( )2
2x 3 2x 3 2x 1 2+ − − − ≤                     (ii) ( )( ) ( )2 2x 1 x x 1 x x 1 4− + + − − ≥ . 
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3.  Να λύσετε τις ανισώσεις 

(i) ( ) ( )x 7 11
5 x 3 x 2

8 2

−
+ − > −               (ii) 

5 7 3x 7 3x x
x x

3 2 3 6

− +
+ ≥ − + . 

 

4.  Να λύσετε τις ανισώσεις 

(i) 
7x 5 3x 9

8
6 2

+ −
− >                            (ii) 

3x 1 1 3x 2
1

2 3 4

− −
− ≥ + . 

 

5.  Να λύσετε τις ανισώσεις  

(iii) 
2 22x 5x 3 4 x 5 x 2x 1

6 12 3 9

− + − − −
− + ≥  

(iv) 
1 3x x 3

3 x 1 2 x 5x 2
4 5

 −  +  + − − − > −      
. 

 

6.  Για ποιες τιµές του α∈�  η εξίσωση ( ) ( )2α 2 x 2α 1 x α 1 0− − + + − =  έχει ρίζες 

πραγµατικές άνισες. ( )7
α , 2 2,

16

 ∈ ∪ +∞ 
 

. 

 

7.  Να λύσετε την εξίσωση ( )2 2 4 2x 1 2µ x µ µ 0+ − + − = . Αν 2x  είναι η µικρότερη 

ρίζα της εξίσωσης, να βρείτε τον µ∈� , ώστε να ισχύει 2

2x µ µ 2< + − . 
2 2

1 2x µ ,  x µ 1,  µ 1= = − > . 

 

8.  Να λύσετε την εξίσωση ( )2 2 29x 3 α 2 x α 1 0− + + + = . Αν 1x  είναι η µεγαλύτερη 

ρίζα της εξίσωσης, να βρείτε τον α∈� , ώστε να ισχύει 
2

1

α α
x

3

+
< . 

 

Ανισώσεις µε απόλυτα 
 

9.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) x 5 7+ ≤       (ii) 3 x 6− ≤       (iii) 4x 1 7+ ≤       (iv) 3 2x 5− ≤ . 

 

10.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

 (i) x 1 2+ >       (ii) x 4 1− >       (iii) 2x 3 4+ >       (iv) 5 4x 3− > . 

 

11.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) x 6 3+ ≥       (ii) x 2 4− ≥      (iii) 3x 1 8+ ≥          (iv) 5 2x 5− ≥ . 

 

12.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) 
5

3x 2
2

− ≥        (ii) 3x 1 5− ≥        (iii) 3x 2 x 8− > +       (iv) 4 3x 7− > . 

 

13.  Να λύσετε τις ανισώσεις:  
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 (i) x x≤       (ii) x x>       (iii) x x≤ −       (iv) x x> − . 

 

14.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) x 2 x 2− > −       (ii) x 2 x 2− ≤ −       (iii) x 2 x 2− < − . 

 

15.  Να λύσετε τις ανισώσεις 

(i) 
x 1 x 2 3 x 2

2 6 3

+ + −
− >            (ii) 

x 3 2 x 3 1 3 x 3 5
2

6 4 6

− − − − − +
+ ≤ − . 

 

16.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) 
2 x 1 2 x 1 8

x 1 2
3 6

+ + −
− ≤ + −    (ii) 

2 1 2x 3 1 2x 5 3 1 2x
1

9 6 2

− − − + − −
− ≥ − . 

 

17. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

 (i) x 3 7 4+ − ≤                         (ii) 2x 1 5 2+ − > .       

 

18.  Να λύσετε τις ανισώσεις:      

(i) 
3 x 1 4 x

1
4 3

+ +
− >                    (ii) 3 x 4 x 1 5+ − > . 

 

19.  Να λύσετε τις ανισώσεις:  

(i) x 2 x 4− ≤ +                             (ii) x 2 x 3 5+ + − > .         

 

20.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i)  2x 1 6x 9+ + >                            (ii)  
5 10

x 2 x 1
− ≤

+ −
.  

 

21.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) x 1 x 2 1 2x− + − − <    (ii) x 1 2 x 3 x− + − > + .       

 

22.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

(i) x 1 x 2 x 3 x 1− + − + − ≤ +             (ii) x x 1 x 2 9+ − + − > . 

 

23.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

 (i) x 1 x 3− + <                       (ii) x 3 1 2− + ≥ .       

 
 

Συστήµατα ανισώσεων (συναληθεύουσες ανισώσεις) 

 

24.  Να βρείτε τις τιµές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι ανισώσεις: 
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(i) 

2 x 2x 8

x 3 x 1 x 2
x

4 2 3

− > −


− − −
− < −

  (ii) 

x 1 2x 1
2

4 3

3x 7 x 5

4 8 4 2

+ − − <

 + < +


 . 

 

25.  Να βρείτε τις τιµές του x για τις οποίες συναληθεύουν οι ανισώσεις: 

(i) 

2x 1 1 3x 4
1

2 3 4

x 3 x 3x 1
2

2 3 4

− − + > +


+ − + ≤ +


 (ii) 

x 5x 4 x 2 x 1 3x
1

8 12 6 3 4

17x 11 7x 5 3
x

25 20 4

− − + + < − + +


− − > + +


.  

 

26.  Να βρείτε τις ακέραιες λύσεις των συστηµάτων: 

(i) 

9
4x 5 5x

2

3x 88
1 5x

7

 + < +


− − >


 (ii) 

3x 7 x 5

4 8 4 2

x 1 2x 1
2

4 3

 + ≤ +


+ − − <


. 

 

27.  Να λύσετε τα συστήµατα ανισώσεων : 

 (i) 3 3 x 7< − ≤                            (ii) 7 3 2x 11< − < . 

 

28.  ∆ίνεται η παράσταση: ( ) ( ) 2A x 1 2 1 ψ 2 ψ 4ψ 3= − − ⋅ − − + − +  

(i) Για ποιες τιµές του ψ∈�  η παράσταση Α είναι ίση µε µηδέν ανεξάρτητα από τις 

τιµές του x∈� . 

(ii) Αν ψ 3≠ , ψ 1≠  και Α 0= , να απλοποιήσετε το κλάσµα: 

2 x 1 3 ψ 2 9
Κ

x 1

− + − +
=

−
, x 1≠  

(iii) Αν 2 x 1 3 ψ 2 0− + − =  να βρείτε την τιµή της παράστασης A  

(iv) Αν ψ 4=  να λύσετε την ανίσωση: Α 2> . 

 


